

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Куделиной Ольги Владимировны на тему «Теоретические и методологические основы научной оценки эффективности использования ресурсов в здравоохранении», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение

Проблема рационального использования ресурсов здравоохранения при оказании медицинской помощи населению стоит достаточно остро. В современных условиях методологические подходы к оценке эффективности здравоохранения должны быть научно обоснованы, предоставляя возможность органам управления в здравоохранении получать объективную и достоверную информацию о текущих результатах деятельности. Количественная оценка эффективности использования ресурсов позволяет выяснить, каким образом существующие параметры эффективности могут повлиять на политику в сфере здравоохранения и принятие управленческих решений.

В диссертационной работе четко прослеживаются все этапы исследования, начиная с формулировки цели и задач, заканчивая выводами и практическими рекомендациями. Достоверность результатов подтверждается значительными объемами наблюдений, адекватными и современными методами исследования, грамотным использованием методов статистической обработки данных.

Диссертационная работа имеет несомненную научную новизну и практическое значение. Было предложено и апробировано несколько авторских методик оценки эффективности здравоохранения. На основании анализа компонентов наличия, использования, доступности ресурсов и медицинской эффективности, декомпозированных в статистические показатели, установлены характерные особенности деятельности здравоохранения (округов, субъектов), что способствовало формулированию соответствующих рекомендаций по повышению эффективности.

Глубокий анализ показателей финансово-хозяйственной деятельности медицинских организаций, позволил автору обосновать схему формирования и взаимосвязи экономических показателей для оценки эффективности использования ресурсов здравоохранения. На основе факторного анализа разработан индекс эффективности использования ресурсов регионального здравоохранения, с последующим его применением при оценке деятельности медицинских организаций Томской области на протяжении 12-летнего периода.

В диссертационной работе значимое место отведено трудовым ресурсам здравоохранения. Оценено мнение врачей медицинских организаций о деятельности региональной системы здравоохранения по вопросам обеспечения эффективности за пятилетний период (опрошено в 2012 г. 1362 респондента, в

2017 г. – 1173 респондента). Выявлено, что число информированных врачей о нормах финансовых затрат и подушевых нормативах возросло. Степень информированности о происходящих изменениях в системе здравоохранения существенно увеличилась (доля неинформированных респондентов сократилась практически в 3 раза).

По результатам анализа индивидуального стиля принятия решений по методу А. Роу управленческим персоналом медицинских организаций установлено, что недооценка личностных характеристик руководителей при принятии управленческих решений ведет к снижению эффективности деятельности организаций.

Теоретическое обоснование модели компетенций руководителя медицинской организации, основанной на идеях распределенного лидерства с использованием метода систематического обзора, несомненно интересно. Разработанная автором модель компетенций способствует формированию в учреждении отлаженного взаимодействия высококвалифицированных специалистов различных профилей, способствуя повышению эффективности работы структурных подразделений и мотивации медицинского персонала.

По результатам собственных исследований соискатель обосновала теоретико-методологические принципы оценки эффективности использования ресурсов здравоохранения, модель сбалансированного развития кадровых ресурсов с выделением факторов, обеспечивающих устойчивость их развития.

Основные положения диссертационного исследования отражены в 37 научных работах, из них 24 в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, в числе которых 7 публикаций, входящих в базы данных Scopus и Web of Science. Имеется глава в монографии.

Полученные исследовательские результаты внедрены в деятельность органов исполнительной власти, медицинских организаций, медицинских вузов (13 актов о внедрении).

Научные положения, выводы аргументированы и логично вытекают из поставленных задач исследования. Практические рекомендации четко сформулированы в соответствии с целью и задачами диссертации. Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автореферата не отмечено.

Заключение

Диссертация Куделиной Ольги Владимировны на тему: «Теоретические и методологические основы научной оценки эффективности использования ресурсов в здравоохранении», является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной проблемы по научному обоснованию

оценки эффективности использования ресурсов, что имеет важное значение для общественного здоровья и здравоохранения.

По своей актуальности, методологическому уровню, научной новизне результатов, теоретическому и практическому значению, диссертационная работа Куделиной О.В. соответствует требованиям п. 15 Положения о присуждении учёных степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденным приказом ректора Сеченовского университета №0094/Р от 31.01.2020 г., предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора медицинских наук, а ее автор Куделина Ольга Владимировна заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.

Заведующий кафедрой
общественного здоровья, организации и
информатизации здравоохранения
Института усовершенствования врачей
федерального государственного бюджетного учреждения
«Национальный медико-хирургический
Центр имени Н.И. Пирогова»
Министерства здравоохранения Российской Федерации,
член-корреспондент РАН, доктор медицинских наук
(14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение), профессор



Олег Эдуардович Карпов

«15» ноября 2021 г.

Подпись члена-корреспондента РАН, доктора медицинских наук, профессора Карпова Олега Эдуардовича заверяю:

Главный ученый секретарь
федерального государственного бюджетного учреждения
«Национальный медико-хирургический
Центр имени Н.И. Пирогова»
Министерства здравоохранения Российской Федерации,
доктор медицинских наук, профессор



Т.И. Стуколова